
 

 فصل پنجم تابع ردیف

 در هر يك از موارد زير نوع نمودار را مشخص كنيد: )پيوسته يا گسسته(  1

 نفر   01از هر  0831تا  0831سالهاي  الف( تعداد طلاقها در 

 ب( سرعت يك خودرو از لحظه ي شروع حركت تا هنگام توقف   

 پ( بيشترين ارتفاع پرنده در حال پرواز در هر نيم ساعت از حركت   

 جاي خالي را در عبارت زير پر كنيد.   2

 هاي پيوسته ........... است.    داده شبهترين روش نماي

 يك از روابط زير تابع است؟  كدام 3

 الف( رابطه ي بين اعداد طبيعي و جذرشان   

 ب( رابطه ي بين افراد و اثر انگشتشان )به شرطي كه افراد را متمايز در نظر بگيريم.(  

پ( رابطه ي بين افراد و دوستانشان )به شرطي كه افراد را متمايز در نظر بگيريم.(  ت( رابطه ي بين حروف الفباي 

 و معادل آوايي فارسيشان  انگليسيشان  ث( رابطه ي بين حروف الفباي انگليسي   فارسي و معادل آوايي 

 هاي زير تابع هستند؟   ك از رابطه كدامي 4

 
 )ج(                           )ث(                                        )ت(  

   
 

كداميك از رابطه هاي زير تابع  5

 هستند؟  

)}3,8),(0,−0), (− 0,0{(   

     
   
 

 

x 1 0 1 1 6 8 −0 1 

y 5 −3 4 5 8 6 3 −4 
 

 

 نمايشگر يك تابع باشد. سپس نمودارش را رسم كنيد.    fرا چنان تعيين كنيد كه  bو  aمقادير  6

)} 4),(b,0+b − b),(a ,a − a + b),(b,a 3f ={(a ,   

 نمودار مقابل را با يك مثال تفسير كنيد.   7

 

   3 −  − 1 − 

               

 

 

 −  

 

 



 
 

 تابعي مثال بزنيد كه:   8

 الف(  دامنه و برد آن تنها يك عضو داشته باشند.            ب( دامنه و برد آن نامتناهي باشند.  

 پ( دامنه آن تنها يك عضو داشته باشد ولي برد آن نامتناهي باشد. 

 

9    

 جدولهاي زير بنويسيد.     معادلهاي براي هر يك از توابع  خطي داده شده با 

 

 
 الف)

 

 

 

 

 ) پ 

 

 

x 0 8 5 1 9 00 
 ب )          

x 0 3 8 4 5 6 

y 1 3 4 6 3 01 y 8 0 −0 −8 −5 −1 

x 3 4 6 3 01 03 04 
 ت  )          

x −8 −3 −0 1 0 3 8 

y 5 09 88 41 60 15 39 y 4 4 4 4 4 4 4 

 تابع سود يك كالا مطابق نمودار مقابل است:   11

y  )سود )تومان 

 ي سود كالا را بنويسيد.   الف( معادله

 تومان چه تعداد كالا بايد توليد شود؟   0111ب( براي سود 

              چه چيزي را نشان مي دهند؟ سود منفي چه مفهومي دارد؟   Bو  Aپ( نقاط 

x  )كالا )تعداد 

 

 ي آن را بنويسيد. نمودار ايـن تـابع را رسـم كنيـد و  معادلـه  f(8= )−9و    f(−0= )6براي يك تابع خطي ميدانيم كه  11

 

 درستي و نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد:  در مورد تابع 12

 الف(  اگر دامنه متناهي باشد, برد حتماً متناهي است.    

 اگر دامنه نامتناهي باشد, برد حتماً متناهي است.  ب(

 پ( اگر دامنه نامتناهي باشد, برد حتماً نامتناهي است.  

 د متناهي باشد هم نامتناهي.  اگر دامنه نامتناهي باشد, برد هم مي توانت(

 

 است.    x =8t+4معادله مسير حركت يك متحرك  13

 

 − 

B 

A 
   



قرار دارد؟  پ(   x=08ثانيهاي متحرك در مكان   متحرك در چه مكاني قرار دارد؟  ب( در چه   t=5الف( در لحظه ي 

 معادله اي بنويسيد كه زمان را بر حسب مكان به دست دهد.  

 

 

 برد توابع زير را به صورت بازه بنويسيد.    14

 
   
 

15 8+g(x) =3x   و دامنه تعريفg { 3,−8,3,1,0مجموعه ي−=}g    :باشد 

 را مشخص كنيد.                             gالف( برد 

 بيابيد.   g(h)) =3(g(3)) + g)8(−0را از تساوي ) hب( مقدار 

 

 

 رو را به دست آوريد.    نمايش جبري تابع  روبه 16

 
 

  f(3= )6و   f(−0= )8چنان بيابيد كه داشته باشيم:  f (x) = mx + hرا در تابع  hو  mمقادير  17

 ضابطهي تابع را مشخص  f(−0= )3و   f(0= )1و   f(1= )0يك تابع حقيقي و  ax + c x f (x) = b +اگر 18

 كنيد.   

 

 كدام است؟   fباشد, تابع  fيكي از نقاط تابع   A( =0,3ي ) اگر  نقطه 19

  ) y =8− x ت     ) y =6−3xپ   y =3x −5 (ب   y = x −8(الف 

 

 را بيابيد.    c,b,aهماني باشد, مقدار  fاگر تابع   21

 a 3 

 + 
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 − 

 



 8 b-0 

 a-0 c 

 4 4 

 

 

𝑦 نمودار تابع  21 = |𝑥 − 0| +  را در دامنه هاي زير رسم كنيد.3

  x ≤ 0={−f D≥8 {(پ  x f D}=≤0 {ب(       f D}=3,8,4,5,0{  )الف    

𝑦 نمودارهاي زير را با توجه به نمودار  22 =  x   .رسم نمائيد 

    = 3x3y −0 )ت     y =(x−0(3 +3  )پ   3x=−y +8 ) ب   3y = x −8 ) الف    

     = x (−y−0(3 +3   )ث   

 هاي زير رسم كنيد.   دامنه  را با توجه به  = x 3y)−0)3 −0نمودار  23

  x ≤ 1={f D≥8{)ت   x f D}=≥0 {) پ     x f D}=≤0 {) ب  f D}=0,3,8{) الف    



 يدرا از روي شكل توضيح دهدامنه و برد تابع زير  24

 را بيابيد.   fبه صورت مقابل است. برد  fنمودار تابع  25

   
ن به ارتفاع  26 واحد قـرار گرفتـه  02و قاعدهي  02مطابق شكل زير مستطيلي در درون مثلث متساوي الساقي 

 بيان كند.    xباشد، تابعي بنويسيد كه مساحت مستطيل را بر حسب  xاسـت،اگر طول مستطيل 
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 تابعي مثال بزنيد كه دامنه آن متناهي باشد ولي برد آن تنها يك عضو داشته باشد.   27

                                                                                          
         

 

 كدام يك از روابط زير يك تابع است؟ چرا؟       28

الف(                                                                      ب( 

 

 

 

 

 

 

       
                                                                                                    ج(

 

          

 x  8   9   3   5   9   

 y  8   3   3   01   5  

 دامنه و برد تابع هاي زير را مشخص كنيد. 29

                           
  

                                          
 تابع باشد.   f ={(3 ,5, ),(8, −0),(3 ,3k−1}) را چنان تعیین کنید که رابطۀ kمقدار  31

 دامنه و برد هریک از توابع زیر را به صورت بازه نشان دهید.   31
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 . دیجواب ده ریز های لابه سؤ  fبا توجه به نمودار تابع 32

 است؟    یمنف  fعلامت ییبازه ها ای( در چه بازه الف

 شده است؟   فیتعر ییبازه ها ایدر چه بازه √f(  ب

 ج(  
𝟏

𝒇
 شود؟   ینم فیدر چه مجموعه ای تعر

 

 

 .[ باشد−3,[ و برد آن]−3 1ی آن بازه ی ] , نمودار تابعی را رسم کنید که دا منه 33

به صورت زیر داده شده است.   x(f =y)نمودار تابع 34
  

 را تعیین کنید.    fدامنه و برد تابع

   

 

 نمودار تابع زیر را رسم و دامنه وبرد آن را تعیین کنید . 35

                                                                                                                               

















211

102

022

xx

xx

xx

xg )(

       
𝒇(𝒙)اگر  36 = 𝒙𝟐 − 𝒇(𝟐) باشد ، حاصل   𝟑 × 𝒇(𝟎).را بدست آورید 

 

 در سوالات زیر گزینه مناسب را انتخاب کنید.   37

122عبارت  m(  به ازای کدام مقادیرالف
 xmx همواره مثبت است؟ 

1) 0m                                        2) 1m                            3) 01  m 

اگررابطه   ب( ),(,),(,),( 42131 2
aaaf   یک تابع باشد، مقدارa کدام است؟ 

1)1                              2) 1                     3)3                      

 (  کدام گزینه بیانگر ضابطه تابع نمودار زیر است؟ج

  1 )11 2
 )(xy                            2)11 2

 )(xy                         3)11 2
 )(xy   

 

 

 

 

 

  .دامنه را تعیین کنید :الف(در تابع زیر  38

𝒇(𝒙) = { 𝒙𝟐        𝒙 ≤ 𝟏
𝟓 − 𝒙          𝟏 < 𝒙 < 𝟓

 

𝒇(−𝟐)                                                    .حاصل عبارت رو به رو رابیابید ب( − 𝟒𝒇(𝟐) = 

− 
 
 

0 

0 

2 

1 

    − 0 − 0 − 3 



𝒇(𝒙) نمودار تابع زیر را به کمک انتقال رسم کنید  39 = |𝒙 + 𝟑|-2 

 کنید. 41
𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙 + 𝟑 

 
 
 

 ب( با توجه  به جدول، ضابطه تابع را بنویسید.

 
𝒇(𝒙) = …………… 

 

9 5 2 1 x 
    𝒇(𝒙) 

4 3 2 1 x 
44 33 22 11 𝒇(𝒙) 

𝒈نمودار ون و مختصاتی رابطه  41 = {(𝟐, 𝟑 )(𝟑, 𝟒 )(𝟎, 𝟐 )(𝟏,  را  تشکیل دهید. {( 𝟓

 
 
 
 

 

}با فرض  42
𝒇: 𝑨

   
→𝑩

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟑
𝑨و    = {𝟏, 𝟐, 𝟑,  را مشخص کنید. دامنه و برد {𝟒−,𝟓√

 

,𝟐)اگر دو  زوج  مرتب  43 𝒙 +  آورید.به دست  را 𝒚 و  𝒙مساوی باشند .مقادیر(𝟐𝒚,−𝟓)   و  (𝟑

 

 

 برد تابع مقابل را با توجه به ضابطه و دامنه ی  داده شده بدست آورید . 44
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هایی که تابع نیستند، علت را کند؟ )فقط علامت بزنید( در مورد گزینهکدام رابطه یک تابع را مشخص می 45

 کنید.مشخص 

 دهد.ای که به ضلع هر مربع، مساحت آن را نسبت میالف( رابطه

 دهد.ای که خداوند را به مخلوقاتش نسبت میب( رابطه

 دهد.ها نسبت میای که اشخاص را به کد ملی آنج( رابطه

 دهد.های دوم آن را نسبت میای که به هر عدد مثبت، ریشهد( رابطه

 

y,ابتدا تابع  46 x y x 
2

 را رسم کنید و سپس به کمک انتقال، هریک از توابع زیر را رسم نمایید. 

yالف(  x  4 yب(   2 x  
2 4  

𝒚 نمودار سهمی  47 = 𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 .را رسم کنید 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید. 48

الف(برای بازه های    2150 ,,,  AB  حاصلBA    ..................     برابر است با 

  



532ب( مختصات راس سهمی    )(xy   ..................  به صورت  ..................   و محور تقارن آن خط

 می باشد.

),(ج( اگر نقاط  10Aو
),( 2

2
1

B
baxyروی تابع   قرار داشته باشند، حاصلba  ......... برابر است با 

 تابع روبرو را به کمک نقطه یابی رسم کنید. 49

 F(x)={
𝒙𝟐                𝒙 ≥ 𝟎
|𝒙| − 𝟏        𝒙 < 𝟎  

      
                

 

 تابع روبرو را رسم کنید و سپس دامنه و برد آن را بنویسید. 51

        11x+7-2Y=x 

 است: -1قطع می کند و عرض راس آن برابر  2و  1یک سهمی، محور طولها را در دو نقطه به طولهای  51

 الف( ضابطه سهمی را بنویسید.

 ب( نمودار سهمی را رسم کنید.

 را مشخص کنید.ج( برد سهمی 

52 

𝒇(𝒙)اگر  =

{
 

 
−𝟓𝒙 − 𝟖        𝒙 < −𝟐           
𝟏

𝟐
𝒙 + 𝟓      − 𝟐 ≤ 𝒙 ≤ 𝟒     

𝟏𝟎 − 𝟐𝒙           𝒙 > 𝟒              

 𝒇(𝟎) و 𝒇(−𝟒) و𝒇(𝟒)و 𝒇(𝟔)باشد. مقدارهای  

𝒇 و (𝒇(𝟎)) .را بدست آورید 

 الف( دامنه تابع زیر را مشخص کنید. 53

𝒚 = √
𝟑𝒙 − 𝟐

𝟐 − 𝒙 − 𝒙𝟐

𝟑

 

 

 ب( آیا مجموعه زیر یک تابع را نشان می دهد؟ چرا؟

𝒇 = {(𝟏 , 𝟓 ), (𝟐 , 𝟑 ), (𝟒 , 𝟓 )} 
 نمودار تابع زیر را رسم کنید:  54
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55 a  وb تابع باشد.  زیری ای مشخص کنید که رابطهرا به گونه 

                                                                                       ),(),,).(,(),,( 532332  baba 
 

 :به صورت مقابل تعریف شده است 𝒇 تابع  56

 را رسم کنید .                                                                         𝒇 الف ( نمودا ر تابع 

 

𝒇(𝒙) = {(𝒙 − 𝟐)
𝟐 + 𝟑               𝒙 ≥ 𝟐

𝒙 − 𝟑                          𝒙 ≺ 𝟐 
 

 



 

 را بدست آورید . 𝒇(𝟑) و   𝒇(−𝟐)ب ( مقادیر 

𝒇(𝒙) در تابع خطی  57 = 𝒂𝒙 + 𝒃  مقدارهای𝒂  و𝒃  :را طوری تعیین کنید که داشته باشیم 

4221  )(,)( ff. 

 در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید.  58

 است.  𝑥 = ⋯به صورت 𝑥3 − 2𝑥=  𝑦 + 1راس سهمی به معادله ی  الف(

  

 برابر....... است.    𝑘بخواهد تابع باشد آنگاه مقدار   1،3= {( 𝑓),(𝑘2 − 2𝑘, 1−),(1،4) ,(𝑘, 7اگر  }) ب(

 . 𝑓(…)  = 7است آنگاه  𝒙𝟑) = 𝑥(𝑓  − 1اگر بدانیم  پ(

 

 را :   𝑦 = −|𝑥+ 1| − 2تابع   𝑦 = |𝑥|با انتقال تابع  59

   رسم کنید  .  (الف

 دامنه و برد آن را بیابید.  (ب

 را بدست آورید.     f(x+ 1دراین صورت حاصل) x 3+ −2x= (x )fگر  61

 

( برحسب پا تا فرود آن در فرودگاه مقصد yنمودار زیر ارتفاع پرواز یک هواپیما را از لحظه شروع حرکت)(  61

 (نشان می دهد.xبر حسب دقیقه)

 

 

 

 الف( طول زمان پرواز این هواپیما چقدر است؟

 

 ب( بیشترین و کمترین ارتفاع پرواز چقدر است؟

 

 امکان وجود دارد که هواپیما در یک لحظه مشخص دو ارتفاع پرواز داشته باشد؟ ج( آیا این

 

 پایی از سطح زمین پرواز می کند؟ 2111د( این هواپیما در چه زمان هایی در ارتفاع 

 

 ه( در کدام بازه زمانی ارتفاع هواپیما ثابت است؟

 

 

 

 

 

2000 

61 51 41 81 31 01 



است و هر یک از این استخرها توسط یک شیر آب و در شکل زیر دیواره کناری دو استخر نمایش داده شده  62

 با سرعت یکنواخت پر می شوند.

 

 

نمودارهای زیر رابطه بین ارتفاع آب استخر و مدت زمان باز بودن شیر های آب را نشان می دهد. کدام 

 نمودار متعلق به کدام استخر می تواند باشد؟

 

 

 

 را بیابید. 𝒂,bدر زوج های مرتب زیر مقادیر  63

 

 𝟑) (
𝒂−𝟏

𝒂
, 𝟑) = (𝟒, 𝒃 + 𝟏) 

 

𝟒) (𝒂 + 𝒃, 𝟑) = (
𝟏

𝟒
, 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐)  

 

64 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 است؟)با ذکر دلیل کوتاه( 𝒙تابعی از  𝒚کدام یک از روابط زیر، 

 

1) 

{(𝟓,
√𝟐

𝟐
) , (𝟔, 𝟐), (𝟕, 𝟐), (𝟓, (√𝟐)

−𝟏
)}  

2) 

𝒙    -2    -1    1    1    2    

𝒚    -2     1     1     1    2   

3) 

 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟎  
 

4                                                                                               )6) 

     

 

 

   

5                                                                                             )7) 

 

 

 

 

a   

b 

c 

a   

b 

   



 را چنان بیابید که روابط زیر تابع باشند. 𝒚و  𝒙مقدار  65

 
𝟏)𝒇𝟐 = {(𝒙 − 𝟏, 𝟐), (𝟓, 𝒙 − 𝟐), (𝒙 − 𝟐, 𝒚 + 𝟑), (𝟑, 𝟓), (𝟓, 𝟑)}  

𝟐)𝒇𝟑 = {(𝟏, 𝟐), (𝟐,−𝟏), (𝟑, 𝟓), (𝟏, 𝒙
𝟐 + 𝒙)}                                

𝟑)𝒇𝟒 = {(𝟐, 𝟑), (𝒙, 𝟏), (𝟒, 𝟓), (𝒙, 𝒙
𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟑)}  

𝟒)𝒇𝟏 = {(𝟐𝒙 + 𝒚,−𝟑), (𝟎, 𝟐), (−𝟑, 𝟑), (𝟎, 𝟒𝒚 − 𝟐)} 
 است ؟ 𝒙تابعی از  𝒚در چه تعدادی از روابط زیر،  66

 . (𝒚)و آثار ثبت شده آن(𝒙)الف( رابطه بین اصفهان 

 .(𝒚)و تعداد اقطار آن ها(𝒙)ضلعی های محدب  𝒏ب( رابطه بین 

 .(𝒚)و گروه خونی آنها   (𝒙)ج( رابطه بین افراد

 . (𝒚)و هنرپیشه های آن  (𝒙)د( رابطه بین یک فیلم 

 . (𝒚)آنها 𝑫𝑵𝑨و  (𝒙)ه( رابطه بین افراد

1 )1                      2 )2                        3 )3                        4 )4  

 دامنه و برد روابط زیر را مشخص کنید. 67

1 ) 

X    -2    -1    1    1    2    

y     4     -1     1   1    4    

 

 

2                                   )                                         4) 

 

 

 

 

 

 

 

3                           )                                           5) 

 

 

 

 

 
 

 

 دامنه و برد تابع های زیر را به دست آورید. 68

a   

b 

c 

5   

1 

   

3- 

4 5/0 

3 

3- 

1

2 

1 

2- 1- 



𝟏){(𝒙, 𝟑)|𝒙𝝐ℤ,−𝟏 ≤ 𝒙 ≤ 𝟏}  
𝟐){(𝟏,−𝟑), (𝟒,−𝟏), (𝟒, √−𝟏

𝟑
)}  
 

 3) 

 

 

 

 

 

 درستی یا نادرستی هر یک از گزاره های زیر را مشخص کنید. 69

 نادرست         (  تابعی وجود دارد که دامنه آن تک عضوی و برد آن دو عضوی باشد.              درست25

 نادرست         عضوی دارد.                               درست( تابعی با برد یک عضو، لزوماً دامنه ای تک 26

|𝒙|( رابطه 27 + |𝒚| =  نادرست         ، تابع است.                                                             درست 𝟎

 نادرست         رست( فقط یک تابع وجود دارد که دامنه و بردش تک عضوی باشد.                        د28

|𝒙|( رابطه 29 − |𝒚| =  نادرست         ، تابع است.                                                     درست 𝟎

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید. 71

 ……به صورت زوج مرتب تابع است هرگاه f ( رابطه 1

𝑹( اگر 2 = {(𝒂, 𝟐), (𝟓, 𝒂 + 𝟏), (𝒂 + 𝟐, 𝒃), (𝟒, 𝟑), (𝟓, 𝒂یک تابع باشد  {(𝟑 − 𝒃  برابر است با

....... 

 چه تعدادی از روابط زیر، تابع هستند؟ 71

,𝟎}رابطه ای با دامنه   و برد تک عضوی. {𝟏

,𝟎}رابطه ای با دامنه   و برد دو عضوی. {𝟏

,𝟎}رابطه ای با دامنه یک عضوی و برد  𝟏}. 

 .نامتناهيرابطه ای با دامنه یک عضوی و برد 

 و برد یک عضوی . نامتناهيرابطه ای با دامنه 

1 )1             2)2              3)3             4 )4 

 درستی یا نادرستی هر یک از گزاره های زیر را مشخص کنید. 72

𝒇( تابع 1 = {(𝟏, 𝟐), (𝟐, 𝟑), (𝟑, 𝟒), (𝟒,  نادرست       یک تابع خطی است.      درست{(𝟓

  نادرست        ( یک تابع خطی است.              درستyمادرتان ) ( وx( رابطه بین سن پدر)2

 

 برای هر یک از روابط زیرکه تابع خطی هستند ، ضابطه ای بنویسید. 73

 ( دردنباله حسابی.y( و جمله نظیر آن )x( رابطه بین شماره جمله )1

 حسابی . ( در دنباله y(  با جمله بعدی آن )x( رابطه بین شماره یک جمله )2

 (.y( و حجم آن )x( رابطه بین طول یال مکعب )3

 (.y( با دمای هوا بر حسب درجه فارنهایت )x( رابطه بین دمای هوا بر حسب درجه سلسیوس )4



 

 جدول زیر را کامل کنید. 74

 

 ضابطه دامنه برد نمودار

  𝑫 = {−𝟏, 𝟎, 𝟏} 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙 + 𝟏 

 {−𝟏, 𝟎, 𝟏}  𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙 + 𝟏 

  𝑫 = {𝒙| − 𝟏 ≤ 𝒙 ≤ 𝟐} 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙 + 𝟏 

  𝑫 = ℝ 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙 + 𝟏 

 

 

 

 

 
 

 

   

 

 
𝒇(𝟐) در یک تابع خطی که نمودار آن از مبدأ مختصات می گذرد داریم  75 = نمودار این تابع را رسم کنید 𝟖

 ی این تابع را بنویسید.و معادله

𝒚سودی که از تولید یک کارگاه تولیدی حاصل می شود از رابطه  76 = −𝟓 + 𝟓𝒙  به دست می آید که در آن

𝒙  مقدار کالای تولیدی در ماه و𝒚 .سود حاصل بر حسب میلیون تومان است 

 الف( نمودار تابع سود را رسم کنید.

 ب( چه مقدار کالا تولید کند، تا سود دهی آغاز شود؟

 میلیون تومان به دست آورند؟ 11مقدار کالا تولید کند تا سود حداقل ج( این شرکت چه 

𝒇(𝒂)تابعی خطی به طوری که  𝒇اگر  77 = 𝒃  و𝒇(𝒃) = 𝒂  باشد نمودار𝒇  محور عرض ها را در چه نقطه ای با

 کدام طول قطع می کند؟

 
          𝒂 + 𝒃               𝒂 − 𝒃            𝒃 − 𝒂                 𝟐𝒂 + 𝟐𝒃 

 

 کدام یک از رابطه های زیر یک تابع است. هر یک از رابطه های زیر را به روش خواسته شده نمایش دهید. 78

1 ) 
𝑹𝟏 = {(𝟑, 𝟓), (𝟓, 𝟓), (𝟕, 𝟓)}  

 نمودار ون

 

 

 

 

1 

2-- 

1- 



 

2) 

 
𝑹𝟐:  

 

 نمودار هندسی

 

3) 

 زوج مرتب

 
𝑹𝟑: 

 

 

 

 

 

( با جابجا کردن جای دامنه و برددر رابطه های فوق رابطه های جدیدی بسازید. کدام یک از روابط بدست 4

 آمده تابع هستند. 

 ( دامنه و برد توابع رادر هر دو حالت مشخص کنید.5

 

 در صورت وجود تابعی مثال بزنید که: 79

,𝟏−}دامنه آن   𝟐, ,𝟏−}و برد آن ازمجموعه {𝟑  باشد. {𝟐

 

 چند تابع می توان نوشت. 81

,𝟏−})اعداد حقیقی(و برد آن از مجموعه  𝑹دامنه آن  𝟐,  باشدبه طوری که:  {𝟑

 الف(برد آن دو غضوی باشد.

 ب( برد آن سه عضوی باشد.

 ج( برد آن تک عضوی باشد.

 د(در کل چند تابع می توان نوشت.

 

  چند تابع می توان نوشت. 81

,𝟏−}دامنه آن  ,𝟏−}هو برد آن از مجموع {𝟐 𝟐,  باشدبه طوری که: {𝟑

 الف(برد آن دو غضوی باشد.

 ب( برد آن سه عضوی باشد.

 ج( برد آن تک عضوی باشد.

1 2 

1 

2- 1- 

a   

b 

 

5   

1 

   2 



 د(در کل چند تابع غیر تهی می توان نوشت.

,𝟏−]تابع خطی رسم کنید که دامنه اش  82 ,𝟎]و بردش  [𝟏  باشد. [𝟐

,𝟐−]مجموعه ای ازتابع خطی رسم کنید که دامنه اش زیر  83 ,𝟎]و بردش  [𝟑 𝟏] ∪ (𝟐,  باشد. (𝟑

𝑨تابع خطی رسم کنید که دامنه اش  84 = {𝒙|𝒙 ∈ ℝ, 𝒙 ≤ 𝑩و بردش  {𝟐 = {𝒚|𝒚 ∈ ℝ, 𝒚 >  باشد. {𝟎

 

 

 اگر نشان دهنده یک تابع خطی 85

      

                                                                                  

 

𝟐 در زمان  𝒉باشد، مقدار 
𝟏

𝟐
 کدام است؟  

𝟏𝟏

𝟑
                 𝟏𝟏

𝟔
              𝟓

𝟑
                  𝟐    

   

 

... 1 ... 4 ... 0 t)زمان ( 

... 0
8
 ... 4

8
 ... 1

8
 ℎ 

 )ارتفاع(

𝒇(𝒙)اگر  86 = 𝟐𝒙 − 𝒈(𝒙)و  𝟑 = 𝟑𝒙 + آنگاه مقدار  𝟏
𝒇(𝒈(−𝟏))

𝒈(𝒇(𝟐))
 برابر است با ............. 

     𝟏𝟎

𝟕
                       𝟕

𝟒
                      𝟏𝟎

𝟒
                       −

𝟕

𝟒
   

 درستی یا نادرستی هر یک از گزاره های زیر را مشخص کنید. 

ک تابع است.                                       (  اگر جای دامنه وبرد یک تابع را عوض کنیم رابطه حاصل همواره ی1

                                                                        نادرست         درست

2 )𝒇(𝒌𝒙) = 𝒌𝒇(𝒙) درست                                                        .         نادرست 

 (  تابعی وجود دارد که دامنه آن تک عضوی باشد.        3

 نادرست         درست 

4 )𝒇(−𝒙) = −𝒇(𝒙) درست                                                  .        نادرست 

 را معرفی کنید. 𝒇برای هر یک از موارد زیر در صورت وجود تابع  87

 با دامنه متناهی که تعداد اعضای دامنه و برد نابرابر باشد. 𝒇( تابع 1

,𝟏−]که دامنه اش  𝒇( تابع غیر یک به یک 2 ,𝟎]و بردش  [𝟏  باشد. [𝟐

,𝟏−}با دامنه  𝒇( تابع 3 𝟎, 𝒇(𝟎) به طوری که   {𝟏 > 𝒇(𝟏) و𝒇(−𝟏) = 𝒇(𝟏) .باشد 

 

 در شکل زیر آمده است. 𝒇نمودار تابع  88

 بنویسید.( دامنه وبرد آن را 1

𝒇(−𝟐)( حاصل عبارت 2 + 𝟑𝒇(𝟎)  .را به دست آورید 

 

 

 



𝒇تابع   89 = {(𝟏, 𝟏), (𝟐,−𝟏), (𝟑, 𝟒), (−𝟏, 𝟑), (−𝟐, مفروض است. حاصل عبارت های زیر را  {(𝟐

 بیابید.

𝒇(𝒇(𝟐)) =  
𝟐𝒇(−𝟏) − 𝟑𝒇(𝟐) = 

𝒇(𝒙)اگر  91 = 𝟓𝒙 − 𝒈(𝒙) و 𝟒 =  کنید.، درستی یا نادرستی هر یک از تساوی های زیر را بررسی 𝟖

1   ) 𝒇(𝒂 − 𝒃) = 𝒇(𝒂) − 𝒇(𝒃)                               درست         نادرست 

2 )𝒈(√𝒂) = √𝒈(𝒂)                                               درست         نادرست 

3 )𝒈(𝒂 + 𝒃) = 𝒈(𝒂) + 𝒈(𝒃)                                 درست        نادرست 

4 )𝒈(𝒇(𝟏)) = 𝒇(𝒈(𝟏))                                          درست         نادرست 

5 )𝒈(𝒇(𝒂)) = 𝒇(𝒈(𝒂))                                         درست         نادرست 

𝒇(𝒙) گر 91 = 𝒙𝟐 + 𝒇(𝒙 ، ریشه های صحیح معادله 𝟏 + 𝟏) − 𝒇(𝒙) =  را به دست آورید.𝟎

 

 

𝒇(−𝟏)را چنان بدست آورید که داشته باشیم:  bو aدر تابع زیر مقادیر  92 = 𝒇(𝟐) = 𝒇(𝟏) 

𝒇(𝒙) = {
𝟑𝒙 + 𝟒          𝒙 < 𝟏
𝒂𝒙 + 𝒃         𝒙 > 𝟏
𝒃𝒙 + 𝟐          𝒙 = 𝟏

 

𝒇(𝒙)تابع  93 = {
𝟒 − 𝒙     𝒙 < 𝟎
𝒙 + 𝟐     𝒙 ≥ 𝟎

𝒇(𝟏مفروض است تابع را رسم کنید و    − √𝟐)  , 𝒇(𝝅)  را محاسبه

 .کنید

𝒇(𝒙)اگر  94 = {𝒙
𝟐 − 𝟏         𝒙 ≥ 𝟎   
𝒙 − 𝟏𝟎         𝒙 < 𝟎 

آنگاه  
𝒇(𝟐)+𝒇(𝒇(𝟐))

𝒇(−𝟏)
 کدام است  

1-                               1                              𝟏𝟏

𝟓
                                  −𝟏𝟏

𝟓
   

 

 

𝒇(𝒙)اگر نمودار  95 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + ,𝟏−)از نقطه  𝟏 𝒇(𝟏)  عبور کند و (𝟐 = را به  𝒃و  𝒂باشد، مقدار 𝟒−

 دست آورید.

 

𝒇(𝒙)( اگر  96 = 𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 + 𝒂𝒙 + 𝒃  و𝒇(𝟏) = 𝒇(−𝟐)و  𝟓 = 𝟑𝒃باشد، مقدار  𝟏− − 𝟐𝒂  کدام

 است؟ 

 1                              2                           3                         4 

 

 

 کامل کنید. 97

 .نام دارد ………( تابعی که به هر عضو دامنه دقیقاً همان عضو برد را نظیر کند تابع 82

𝒂𝒙𝟐( عبارت 83 + 𝒃𝒙 + 𝒄 باشد……و……همواره مثبت است هرگاه. 

 نامیده می شود. …………( تابعی که برد آن تنها شامل یک عضواست تابع84



𝒚دو تابع  98 = −𝒙 + 𝒃  , 𝒚 = 𝒙𝟐 + 𝒂𝒙 − 𝟑𝒃  داده شده اند𝒃 , 𝒂  را محاسبه کنید به طوری که

 همدیگر را قطع کنند.  -1در نقطه  𝒙نمودارهای این دو تابع  روی محور 

 به دست آوريد. را 𝑔( برد تابع 98 

 

                                                                                                              

 

 

 

 

 

 به صورت زیر است. 𝒇نمودار تابع  99

𝒇(𝒙)( نامعادله 111 <  را حل کنید. 𝟎

 

 

𝑷(𝒙)( دامنه 111 =
𝟏

√𝒇(𝒙)
  را به دست آورید. 

 

𝑸(𝒙)( دامنه 112 =
𝟏

𝟏−𝒇(𝒙)
 را به دست آورید. 

 

مریم و نازنین که بازیکن تیم والیبال مدرسه اند، همزمان با هم سرویس می زنند ارتفاع توپ آنها بر حسب  111

𝒉𝟏(𝒕)ثانیه به ترتیب از روابط  𝒕زمان  = −𝒕
𝟐 + 𝟔𝒕  و𝒉𝟐(𝒕) = −𝟐𝒕

𝟐 + 𝟏𝟒𝒕 .به دست می آید 

 توپ مریم بیشتر از ارتفاع توپ نازنین است؟الف( پس از پرتاب توپ در چه زمان هایی ارتفاع 

 

 ب( پس از چه مدت توپ هر یک به زمین می خورد؟

 

 ج( توپ کدام یک زودتر به زمین می خورد؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


